

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

LA NOTA DEL DIA

Hoy deben reanudar sus sesiones las Cámaras americanas. Y según todos los indicios, uno de los primeros asuntos en que habrán de ocuparse será el de las rebajas arancelarias al azúcar y el tabaco de Cuba.

Algunos corresponsales dicen que se da por seguro que serán derrotados los que pretendan alzar el arancel en lo que respecta al azúcar y que sólo se acordará la rebaja en lo referente al tabaco.

Esto sería un desastre, porque hoy por hoy, aunque el tabaco es uno de nuestros principales productos y necesita de protección para que no caigan en la miseria los habitantes de extensas comarcas de la Isla y los obreros de gran número de poblaciones, del azúcar depende en primer término el bienestar ó la ruina de este país.

Y como esto se sabe en los Estados Unidos tan bien ó mejor que aquí, de ahí que no podamos creer en una solución que sería tan infuente como imprudente, dadas las obligaciones que la Gran República tiene contraídas con Cuba y los peligros que para la tranquilidad y el orden pudiera encerrar determinación tan egoísta.

De todas suertes, esto es una prueba más de que debemos aprovechar los instantes, que son preciosos, para hacer en Washington un último esfuerzo, como venimos predicando estos días y como proclama ya energicamente la prensa toda de la Isla.

El Congreso Sanitario Internacional. Como venimos ocupándonos de este Certamen que se verificará en la Habana el día 15 de Febrero próximo y hemos prometido tener al público al corriente de cuantos detalles se refieren á su celebración, recordemos de nuestro estimado colega *El Nuevo País* algunos conceptos respecto del Congreso, que juzgamos equivocados.

He aquí lo que dice *El Nuevo País*:

ruinosos precios que alcanza el azúcar. La Junta en pleno dirigió al Alcalde Municipal solicitando su apoyo, á lo que accedió dicha autoridad prometiendo presidir la Comisión portadora de la exposición al Gobierno. La Comisión la componen los hacendados Botet, Piedra, Martínez y Arenal y los comerciantes Bes, Lombardo, Dubois, Lecóns, Ferrer, Ugarte y López secretario este de la delegación. Esta Comisión saldrá mañana en el primer tren.

El Corresponsal.

El Congreso Sanitario Internacional

Como venimos ocupándonos de este Certamen que se verificará en la Habana el día 15 de Febrero próximo y hemos prometido tener al público al corriente de cuantos detalles se refieren á su celebración, recordemos de nuestro estimado colega *El Nuevo País* algunos conceptos respecto del Congreso, que juzgamos equivocados.

He aquí lo que dice *El Nuevo País*:

CONGRESO SANITARIO INTERNACIONAL

Se nos ha informado que algunas personas están en la creencia de que habrá libertad para presentar en este Congreso, trabajos experimentales sobre diversas enfermedades.

Entendemos, que están en un error los que así piensan, porque no podrán tomar participación en el mismo, más que los delegados oficiales de las naciones concurrentes, dados los términos de la moción, Wilde-Wyman, aprobada por el tercer Congreso Médico Internacional que aquí se celebró.

No olviden los aludidos, que ese Congreso es especial para tratar de los medios más adecuados para conseguir la desaparición de la fiebre amarilla.

Nadie puede variar las bases acordadas para ese Congreso, y en tal concepto, pierden su tiempo los que están preparándose para tomar parte en el mismo.

Fuera de los Delegados oficiales, nadie tendrá derecho á asistir á las sesiones del referido Congreso, aunque sea médico, más que como mero espectador.

Para disipar los errores en que incurra *El Nuevo País*, acordamos al documento fundamental del Congreso que no es su Reglamento, el cual res-

bimos oportunamente y cuyo artículo 2º dice:

"Serán considerados como miembros del Congreso: tres delegados nombrados por los Gobiernos que forman parte de él y todas las personas de representación científica, industrial y comercial que acepten los reglamentos especiales de inscripción ó presenten al mismo Congreso sus servicios."

Como se deduce de este artículo, todos los hombres de ciencia pueden tomar parte activa en el Congreso, con tal de que se circunscriban al artículo 2º que dice:

"El Congreso dispondrá y tomará resolución sobre los siguientes temas: Omitimos la lista de los temas por que está en los Reglamentos."

Ahora bien; en alguno de los ejemplares repartidos se escapó el error de imprenta de agregar al artículo 2º que hemos citado las palabras *en calidad de miembros extranjeros* y que fué subsanado en los restantes.

Aun sin subsanar el error de imprenta, queda sin valor este con la lectura del artículo primero del Reglamento especial que dice:

"Cada miembro del Congreso que no sea delegado oficial para hacer efectiva su inscripción hará por escrito una petición á la Comisión Organizadora."

Luego el Congreso tendrá miembros que no son los delegados oficiales y en ningún artículo del Reglamento se dice que éstos estén privados de la palabra.

Tampoco en ninguna parte del Reglamento se dice que tiene por objeto especial, tratar de los medios más adecuados para conseguir la desaparición de la fiebre amarilla.

El estudio de la fiebre amarilla y el de las cuarentenas podrá ser uno de los fines principales del Congreso; pero no excluye el estudio de otras materias que se relacionan con el saneamiento internacional.

No pierden pues su tiempo las numerosas personas que tienen presentados sus trabajos ó los títulos de éstos en la Secretaría del Comité Organizador.

No se han anunciado más ventas en esta semana que las de dos cargamentos de Java almacenados en New York, por los que se ha pagado de 1.16 á 3.32 menos que las cotizaciones anteriores. Desde entonces permanecen fuera del mercado los refinadores, en vista de los precios menores cada día de la remolacha. De 6.10, 1.2 para Diciembre y 7 para Enero. á que cerró la semana pasada, bajó á 6, 8.14 para ambos meses el día 24; notizándose hoy más bajo aún, á 6, 7.12 l. a. b. con mercado quieto y más bien fijo. Existe la creencia de que el último cálculo de Mr. Licht, según el cual la cosecha de remolacha sería de 6 710 000 toneladas, resultará bajo todavía.

Apesar de que rigen actualmente precios excepcionalmente bajos en todas partes, á los cuales no habrían variado en operar los especuladores en condiciones normales, no hay señales de que estos se hallen dispuestos á entrar al mercado confluendo en una reacción próxima.

Por el momento la atención de todos los interesados en el ramo de azúcar se halla concentrada en las deliberaciones de la Conferencia internacional respecto de la cuestión primas europeas, así como en la actitud que adopte el Congreso de los Estados Unidos, con relación á los azúcares de Cuba; pues sin duda alguna el porvenir del mercado depende en gran parte de las resoluciones que se acuerden en ambos casos.

La Conferencia se ocupará de la cuestión de las siembras de remolacha, además de la que se relaciona con el sistema de primas sobre la exportación; pero indudablemente surgirán dificultades cuando se trate de llegar á un arreglo de carácter obligatorio con referencia á la disminución de las siembras.

En caso de abolirse las actuales primas sobre la exportación, sin que cesen al mismo tiempo—en vez de aumentarse, como se cree—los premios que conceden los Kartells de Alemania y Austria, no es de esperar que los Estados Unidos consientan en suprimir los derechos de compensación sobre esos azúcares, simplemente porque no reciben primas oficiales. Lo probable es que tales premios se consideren como otra forma de primas, que no podrían existir sin la cooperación indirecta de los respectivos Gobiernos.

En cuanto á la reducción de los derechos sobre el azúcar de Cuba, queda pendiente hasta una reunión su a-

Presidente honorario.—El Vice Cónsul de España.
Presidente.—Don Jesús Solís.
Vicepresidentes.—1º Don Sebastián Arco.—2º Don Alberto Triana.
Secretario.—Don Manuel Martínez Otero, R.
Vicesecretario.—Don Fulgencio Tallada.
Tesorero.—Don Juan Palou, R.
Vocales.—Don Francisco Carranza, don Saturnino Suárez, don Anacleto Urrutia, don José Alvarez, don Juan Villa, don Laureano Bouza, don Celedonio Berros, R., don José Herrero, don Guillermo Sierra, don Salvador Vilariño, R., don Antonio Villegas y don Manuel Maquiefa.

NOTAS AZUCARERAS

EL MERCADO DE NEW YORK

En su acreditada *Revista Semanal*, dicen los Sres. Ozarnik w Mas Dougal y Cº con fecha 27 del pasado, lo siguiente:

La sin rival sidra asturiana, marca **EL OSO**, de Muñiz, Gamba y Belaunde, Avilés

La más pura é higiénica y agradable al paladar. De venta en todas partes. Único importador Cándido Sierra. Teulante Rey n. 11, Habana. 18a 21 día

CORSETS RECTOS

El último modelo
A \$ 4.25, \$ 5.30.
Por medida de \$ 10.60 en adelante.

Guantes de Piel de Suecia á \$ 0.90

Se realizan **CORONAS FUNEBRES 1687 Y PENSAMIENTOS**

Au Petit Paris
Obispo 101. Teléfono 686

BANANINA
(HARINA DE PLATANO)

PARA LOS NIÑOS.
PARA LOS ANCIANOS.
FUERZA Y SALUD

para los convalecientes y personas débiles

tomando esta deliciosa y exquisita harina como alimento.

De venta en las Farmacias y v. veres fines

Inventada por R. Crusellas.
HABANA. 1 En

Lunes 6 de enero de 1902.
FUNCION POR TANDAS.

á las 8 y 10 **El Juicio Oral**

á las 9 y 10 **DOLORETES**

Se da una representación de las Sras. Orsake y Stevens en sus difíciles transformaciones.

á las 10 y 10 **España en París**

Presidente honorario.—El Vice Cónsul de España.
Presidente.—Don Jesús Solís.
Vicepresidentes.—1º Don Sebastián Arco.—2º Don Alberto Triana.
Secretario.—Don Manuel Martínez Otero, R.
Vicesecretario.—Don Fulgencio Tallada.
Tesorero.—Don Juan Palou, R.
Vocales.—Don Francisco Carranza, don Saturnino Suárez, don Anacleto Urrutia, don José Alvarez, don Juan Villa, don Laureano Bouza, don Celedonio Berros, R., don José Herrero, don Guillermo Sierra, don Salvador Vilariño, R., don Antonio Villegas y don Manuel Maquiefa.

Presidente honorario.—El Vice Cónsul de España.
Presidente.—Don Jesús Solís.
Vicepresidentes.—1º Don Sebastián Arco.—2º Don Alberto Triana.
Secretario.—Don Manuel Martínez Otero, R.
Vicesecretario.—Don Fulgencio Tallada.
Tesorero.—Don Juan Palou, R.
Vocales.—Don Francisco Carranza, don Saturnino Suárez, don Anacleto Urrutia, don José Alvarez, don Juan Villa, don Laureano Bouza, don Celedonio Berros, R., don José Herrero, don Guillermo Sierra, don Salvador Vilariño, R., don Antonio Villegas y don Manuel Maquiefa.

Presidente honorario.—El Vice Cónsul de España.
Presidente.—Don Jesús Solís.
Vicepresidentes.—1º Don Sebastián Arco.—2º Don Alberto Triana.
Secretario.—Don Manuel Martínez Otero, R.
Vicesecretario.—Don Fulgencio Tallada.
Tesorero.—Don Juan Palou, R.
Vocales.—Don Francisco Carranza, don Saturnino Suárez, don Anacleto Urrutia, don José Alvarez, don Juan Villa, don Laureano Bouza, don Celedonio Berros, R., don José Herrero, don Guillermo Sierra, don Salvador Vilariño, R., don Antonio Villegas y don Manuel Maquiefa.

Presidente honorario.—El Vice Cónsul de España.
Presidente.—Don Jesús Solís.
Vicepresidentes.—1º Don Sebastián Arco.—2º Don Alberto Triana.
Secretario.—Don Manuel Martínez Otero, R.
Vicesecretario.—Don Fulgencio Tallada.
Tesorero.—Don Juan Palou, R.
Vocales.—Don Francisco Carranza, don Saturnino Suárez, don Anacleto Urrutia, don José Alvarez, don Juan Villa, don Laureano Bouza, don Celedonio Berros, R., don José Herrero, don Guillermo Sierra, don Salvador Vilariño, R., don Antonio Villegas y don Manuel Maquiefa.

Colonia Española de Caibarién

En junta general celebrada el día 1º del actual se dió posesión de sus derechos á la nueva Directiva de esta Colonia para el año 1902, que es la siguiente:

LA SECCION X

Lo más primoroso, original y caprichoso que se ha creado hasta el día en **JUGUETES PARA LOS BEBES**, nos lo han traído estos bondadosos personajes.

La Sección X

Es por lo tanto la única casa que puede ofrecer el título de **MANSION REAL EN JUGUETERIA**, por su variadísimo surtido y precios notablemente económicos aparte de sus famosas Secciones de

25 CENTAVOS Y 50 CENTAVOS PLATA.

IMPORTANTE: siguiendo tradicional costumbre esta casa regalará en el día de Reyes, un espléndido lote de juguetes en obsequio á los niños. Vengan todos á buscar sus papeletas para el sorteo.

OTRA BUENA NOTICIA: El próximo domingo 5 vípera de los Santos Reyes, **esta casa estará abierta hasta el día** esta popular casa.

LA SECCION X, OBISPO 85, ENTRE AGUACATE Y COMPOSTELA

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Fructos por la tanda
Grillos sin enreda..... \$ 2.00
Palos sin idem..... 1.25
Lanzas con enreda..... 0.50
Batacos con idem..... 0.50
Anillo de terciopelo..... 0.35
Idem de Paris..... 0.30
Entrada general..... 0.30
Idem á terciopelo ó paraiso..... 0.20

El viernes, estreno de **EL BATEO**,
No ensayo la semana
El Gilguero Chico,

MOVIMIENTO ECONOMICO.
(POR TELEGRAMA)
Matanzas enero 5.
DIARIO DE LA MARINA
Habana

Numerosa junta de comerciantes, hacendados é industriales reunidos esta mañana en el Casino, acordaron dirigir al Gobierno Militar una exposición sobre los

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca **"MARTIN FALK"**

RUSTIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador **ENRIQUE HEILBUT**

Sucesor de MARTIN FALK y Cº, SAN IGNACIO 54.

EL BOSQUE DE BOLONIA
OBISPO 74 y 99.

Fernández y Ayarza les desea felices Pasonas y un próspero Año nuevo á todos los Habitantes de Cuba, y particularmente á todos sus constantes favorecedores, y aprovechan la oportunidad para poner en su conocimiento que acaban de recibir de los principales Centros manufactureros de París, Viena, B-rln, Londres, N.w York y Suiza, las últimas Novedades en Joyería, Relojes, Perfumería, Bisuits, Ferracostas, Mayolisa, Marmol de México, Plata, Plateados en centros, Figuras, Columnas, Moteles, Juegos de café y refresco, Mesitas con y sin costureros, Servicios de mesa y café de plata y plateados, Juegos, Ospillos, Polisiears de marfil, nácar, plata y maderas preciosas y un millón de artículos al alcance de todas las fortunas. El gusto más exigente encontrará donde escoger.

Gamelas de T. atro, Peinetas y adornos de cabeza, acabamos de recibir de París la Última Novedad.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS.

EXPOSICION NUNCA VISTA EN LA HABANA
AL ALCANOE DE TODAS LAS FORTUNAS
NO ADMITE COMPETENCIA

en **OBISPO 99 EL BOSQUE DE BOLONIA**

Para la Gran Exposición de juguetes de todas clases que producen los principales Centros manufactureros del mundo; hemos dedicado exclusivamente la espléndida casa de

OBISPO 99

LOS HAY PARA TODAS LAS FORTUNAS

De 5 centavos á 1 peso.
De 1 peso á 5 pesos
Y de 5 pesos en adelante.

En muñecas de todas clases, caballos de madera y piel, con y sin balancin, coches, carretones. Bombas, coches de auxilio, ferrocarriles. Tranvías Eléctricos. Bomberos. Trajes de Bomberos, cazador y soldado de vapor, cuerda y eléctricos. Casas para muñecas, muebles, juegos de café y mesa, lavabos, trouseans y 1 millón más, todos nuevos y todos baratos

C-2166 12pb-Db23

LA SIRENA

TEJIDOS, CONFECCIONES, SEDERIA.-27, REINA, 27.-HABANA.

Terminado ya el balance anual, el lunes 6 se efectuará la reapertura de la casa y la inauguración del nuevo Departamento especial de SEDERIA, QUINCALLERIA Y NOVEDADES.

En esos valles de Lidenburgo y Zoutpansberg tienen los boers ganado abundante y están recoigiendo buenas cosechas.

Los boers se manejan para ir repartiendo el trigo que allí se produce por todo el resto del país adonde la guerra se extiende actualmente, trigo que esconden en sitios inaccesibles y seguros para aprovisionar los comandos durante sus correrías.

Disponen, pues, a los boers de país propio no invadido por el enemigo y que da recursos suficientes para sostener indefinidamente a los puñados de bravos que luchan por su independencia.

Esta es una fase de la situación en la que no se había fijado, según parece, el gobierno inglés, que orató que con dar el decreto proclamando la anexión del Transvaal y el Orange ya tenía dominado el país.

Ahora oren en la cuenta de esto, y del mismo Pretoria dicen al Times que para invadir y sostener la guerra en los territorios montañosos del Nordeste del Transvaal, "se necesitará doble número de soldados y doble número de columnas volantes de las que al presente existen."

Calcúlase el efecto que esto tiene que producir en Inglaterra y donde quedan los optimistas y las esperanzas de una terminación próxima de la lucha. Si precisa duplicar las fuerzas existentes y contar todavía con años de guerra, no es andado que la gran corriente de opinión que ya se manifiesta contra la política del Gobierno se acentúe hasta hacerse irresistible.

Que todos los optimistas de las partes oficiales resultan más tarde ó más temprano defraudados. Se anunció, como triunfo del trabajo de las columnas volantes, que una gran parte del Orange había quedado limpio de boers, y ahora resulta que esto obedece á haberse concentrado éstos en gran número bajo las órdenes de Dewett al Norte de Orange, no lejos del Vaal.

Se dijo que al Este de la Colonia del Cabo ya no quedaban enemigos, y viene la noticia de haber los boers apresado un convoy de 30 wagones, matando al teniente Koch, y rindiéndose el destacamento que los escoltaba conduciendo el hecho entre Olanwilliam y la Bahía de Lambert, es decir, cerca del mar y á unas treinta leguas de la Ciudad del Cabo. Además, el grueso de las fuerzas boers por aquella parte se halla cerca de Calvinia; y Pypers, que ahora tiene á sus órdenes el comando Scheepers, se encuentra en Oeres, que no dista más de quince leguas, es decir, poco más de una jornada á caballo de la mencionada Ciudad del Cabo.

Se hace patente al público inglés, por todos estos datos, que la situación no sólo no mejora, sino que no lleva trazas de mejorarse; y que la opinión se va condensando y definiendo en su actitud contra la guerra, se puede apreciar por un hecho muy significativo. Los liberales ingleses, no imperialistas, que, aun cuando hostiles al gobierno y su política, no habían concretado sus ideas sobre el asunto, han convenido ya en cuatro puntos que constituyen un programa a su bandera.

Estos cuatro puntos son: 1.º Supresión de los campos de concentración y del sistema de guerra que representa. 2.º Abolición de la ley marcial en la Colonia del Cabo. 3.º Enviar un comisionado civil que proponga primero un armisticio y negocié después la paz. (Esto va contra lord Milner, á quien consideran incompatible para negociar con los boers, por lo que ha acentuado su hostilidad hacia ellos y hacia los africanos) y 4.º Reconocer como jefe del partido liberal á sir Henry Campbell-Bannerman.

Estos son los extremos convenidos en la conferencia ó asamblea liberal celebrada en Derby el miércoles de la semana pasada, y no hay duda que esta determinación, dando cohesión á elementos liberales hasta ahora dispersos ó desorganizados, ha de tener gran influencia en la política inglesa.

NECROLOGIA.

Nuestro querido amigo el Sr. D. Antonio Quesada recibió el domingo un telegrama de Sevilla, participándole el doloroso fallecimiento, ocurrido en dicha ciudad, de la Sr. D. Margarita de Oro y Viloch, hija de nuestro también amigo D. Manuel Oro, antiguo comerciante en esta plaza, y esposa de D. Ramón Quesada.

Hija de Cuba la Sr. Coro de Quesada, contaba aquí, al igual que su estimada familia, numerosos amigos, que como nosotros, sentirán lo irreparable de su pérdida.

Por ella damos el más sentido pésame á su familia, y particularmente á los Sres. Coro y Quesada, padre y esposa, respectivamente, y á sus hermanas las Sras. D.ª María Coro de Fernández y D.ª Josefina Coro de Ruiz Sánchez, que residen en esta ciudad.

Descansen en paz.

Ha bajado al sepulcro, amando en profundo duelo á una familia amantísima, el que en vida fué nuestro amigo don José Roca Mayol, persona muy apreciada de cuantos lo conocían, por las bellas prendas que le adornaban.

El finado era antiguo vecino de Regle, donde disfrutaba de generales simpatías.

Acompañamos en su pena á todos los deudos del infortunado amigo.

Paz á sus restos.

ASUNTOS VARIOS.

CABLEGRAMA DEL PAPA

En contestación al cablegrama que el Ilmo. señor Arzobispo de Santiago de Cuba y Administrador Apostólico de esta Diócesis pasó á Roma, dando cuenta á Su Santidad León XIII del éxito del jubileo efectuado en toda la Isla y felicitándolo por el suceso, se ha recibido en el Obispaño el telegrama siguiente:

"Roma 5 de Enero de 1902. Excmo. Sr. Arzobispo Habana. Su Santidad complacido éxito Jubileo, agradece atentas felicitaciones y bendice ambas Diócesis encomendadas á su paternal cuidado. M. Cardinal Rampolla."

CAMBIO DE IMPRESIONES

Los señores Méndez Capote y Tamayo estuvieron esta mañana cambiando impresiones con el general Wood sobre el resultado de las elecciones.

Dichos señores manifestaron á la primera autoridad de la Isla que aún no habían terminado el escrutinio las Juntas Provinciales.

EN PALACIO

Acompañada de los señores don Francisco Gamba y don Laureano Rodríguez, estuvo esta mañana en Palacio una numerosa comisión de comerciantes de Matanzas, presidida por el Alcalde Municipal de aquella ciudad, D. Domingo Lecuona, haciéndole entrega al Gobernador Militar de la Isla de una exposición en la que se expone la situación económica de Cuba y se solicitan rebajas arancelarias para los productos cubanos.

En dicha exposición se ponen de manifiesto los precios verdaderamente ruinosos á que se vende en la actualidad el azúcar.

El general Wood, después de manifestar á la comisión que él comprendía lo grave de la situación económica del país, les recomendó que se dirigieran directamente al Secretario de la Guerra y al senador Mr. Platt, toda vez que hoy reanudaban sus sesiones las Cámaras americanas, que son las que tienen que resolver el asunto.

Agregó dicha autoridad que él continuaba apoyando la petición de rebajas arancelarias y que era necesario no desmayar en la campaña emprendida para conseguirlo.

LLEGADA

A bordo del vapor francés La Normandía ha regresado de su viaje á España nuestro antiguo amigo el Sr. D. Mario Fernández.

En el propio buque ha llegado también el ingeniero de la Administración francesa, tan conocido y estimado en esta Isla, M. E. Blondeau.

ACUSACION

El Sr. D. Ventura Valero ha presentado una instancia en la Secretaría de Justicia, acusando al vigilante de policía D. Gustavo Ozete, de haberse apropiado, valiéndose de su cargo, de materiales de su propiedad.

DOS DECRETOS

En la Gaceta de ayer aparecen dos decretos autorizados por el Gobernador Militar de la Isla, modificando las tarifas de los ferrocarriles y el precio del consumo del alumbrado público.

VIRUELAS

El Alcalde Municipal de Güines participó ayer al Director del Centro General de Vacuna que en aquel término se ha presentado un caso de viruelas.

El Director del citado Centro ha enviado virus vacinal y además ha recomendado á dicha Autoridad, la mayor energía en todo lo que se refiere á la vacunación, aislamiento y desinfección.

CRÉDITO

El Secretario de Obras Públicas ha pedido al Gobernador Militar, un crédito de \$810 como ampliación al anteriormente concedido para la terminación de la carretera de Bahía Honda á la Playa.

CONSEJO ESCOLAR

En sesión celebrada el sábado, bajo la presidencia del doctor Manuel Del-fin, se tomaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Formar un expediente á todo maestro que se niegue á pagar al sustituto. La misma medida se tomará con todo el que incurra en morosidad para entregar los informes mensuales, después de transcurridas 72 horas de vencido cada mes escolar.

Aceptar la renuncia de la maestra de Regle, Ana María Dapena, y que la que ha de sustituirla, sea escogida entre las 10 maestras de aquel pueblo, que por falta de alumnas, fueron declaradas excedentes en el mes de noviembre último.

Se acordó así mismo que la plaza fuera provista en virtud de una prueba práctica y pública á que se convocará á esas diez maestras.

Para formar el Tribunal de dicha prueba, se designó á los señores siguientes:

D. José G. Campos, Presidente. D. Manuel Aguiar. D. Rafael Vázquez Rivas. D. Orlós Vasseur Agüero, Secretario.

Aceptar la renuncia de don José A. Cinto, como empleado de la Secretaría del Consejo, acordando la supresión del cargo.

CIRCULAR

El Presidente del Comité Central de cubanos por opción, señor don Sergio Quevedo Zaqueira, se ha servido remitirnos una circular en que se exponen las razones fundamentales que abonan la creación de dicho comité y su persistencia aun pasado el período electoral.

LA ZAFRA

El día 3 del corriente entraron en Matanzas los siguientes sacos de azúcar de los ingenios que á continuación se expresan:

Table with 2 columns: Ingenio and Sacos. Includes 'Del Conchita' 800 sacos, 'Del Sta. Amalia' 500, etc.

El total de sacos de azúcar de la zafra actual entrados hasta dicho día en aquella plaza, asciende á 28 991.

LIGA CONTRA LA TUBERCULOSIS

El próximo miércoles 8, á las ocho de la noche, disertará el doctor Oribe de Saladrigas, en la sociedad del Pilar, sobre el tema siguiente: "La tuberculosis en la Habana."

La sesión será pública. Habana 3 de Enero de 1902.—Dr. Emilio Martínez, Secretario.

De Cumanayagua

Enero 4 de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío y querido Director: En las zonas de Barajagua, Hoyos y Manioaguas, que acabo de recorrer, reina animación por la cosecha, estando las estambas florecientes, á pesar de la escasez de agua que sufrieron.

Por esta está en situación análoga la presente cosecha. Dentro de breves días comenzará la zafra el ingenio María, de D. Severino García, ubicados en este término.

La inseguridad y el osequismo que reina, son contrarios al porvenir de estas comarcas. ¡Dignos de lástima son!

NECROLOGIA

En el día de ayer dejó de existir, tras larga y penosa enfermedad, el antiguo y honrado vecino D. Aníbal Moreira, Administrador de Ocerros. Dios lo acoja en su santo seno.

MERCADO MONETARIO

Table with 2 columns: Casa de Cambio and Tasa. Includes 'Plata española' 78 1/2, 'Calderilla' 78 1/2, etc.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Día 4. Entradas.—Después de las once de la mañana.

Señor don José F. García, de Matanzas. Día 5. Entradas.—Señores don B. Gostchel y señora, N. Gamba, N. Zoncolá, N. Spetaler, N. Brun, N. Tron, de Méjico; señora Luella Lav ndeaya 6 hijos, de Manzanillo; Piedra Gilbert, León Geynet, de Francia.

Salidas.—Hasta las once de la mañana. Señores don R. R. Conchín, F. Clarkin, señora Clarkin, de Nueva York; R. R. Conhlin, de Nueva York.

Salidas.—Señor don José Z. García, W. A. Ingaham y señora. Día 5. Salidas.—No hubo.

HOTEL "TELEGRAF" Día 4. Entradas.—Después de las once de la mañana.

Señora doña Isabel Rodríguez y familia, de Puerto Rico. Día 5. Entradas.—Señores don Laureano Fuentes 6 hijo, general Betancourt, R. L. Carral, de Nueva York; J. C. Hayden, de Rochester.

Entradas.—Hasta las once de la mañana. No hubo. Salidas.—Señores don Ansel Navarro, A. B. Lloyd, C. J. Urrutia, A. F. Pardo, Ramón Z. Pardo.

Salidas.—General Betancourt. HOTEL "PASAJE" Día 4. Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

Señores Marqués de Casq Arguñín, señora, niña 6 institutriz; José A. del Valle y señora, de Guanajay; Joaquín Pizarro, de la Habana.

Entradas.—Señores don Miguel Zabala de Matanzas; Guillermo Bigt, de Bremen; Fernand Nicot, de París; Miguel Itusti, de Méjico; Dr. Vega de Limón, de Méjico; Enrique Figueroa, de Colón; Ramón Delfin, de Cienfuegos; C. Albert, Franciscan P. Machado, de Sagua; M. P. Marceán, Prudencio Amezcua.

Entradas.—Hasta las 11 de la mañana. Señor don Alexander Smith, de Nueva York.

Salidas.—Señores don Gustavo Gabrau, Harry Garnett, Ray Carroll, J. N. Hayden, Ramón Arviz y familia.

HOTEL "MASOCTE" Día 4. Entradas.—Señores don F. C. Waimann y familia, de Bainbridge Ga; Mdo. Boml, de la Habana.

Entradas.—Señores don Jorge Perret y señora, de Unión de Reyes; Eduardo Medley, Calabazar, Sagua; José María Urrutia, José de Caso, de Méjico.

Salidas.—Señores don Rafael G. Arou, Andrés Moreno de la Torre, Joaquín Pérez y señora, Antonio Rodríguez y señora, Felipe Kinsler, E. G. Chamberlain.

HOTEL "FLORIDA" Día 6. Entradas.—Señores don W. B. Smith, de Maryland; M. Fidiere de Briveaux, París.

Salidas.—Dr. Agramonte, Santa Clara

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. EL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Enero 6

LOS PRESUPUESTOS.

Analizando los presupuestos dice la prensa que el superávit de 68 millones de pesetas que arrojan los presupuestos aprobados por las Cortes, es ficticio; pues los aumentos que habrá que introducir en los presupuestos corrientes son de mucha mayor importancia que la rebaja que en ellos se consigna, porque si bien es verdad que la dotación anual de la Reina Regente habrá de quedar reducida á 260 pesetas cuando llegue la mayoría del Rey como que estos gastos y los de la Casa Real habrán de satisfacerse en oro, el quebranto de la moneda vendrá á anular la rebaja consignada por este concepto, y porque si también es cierto que se han rebajado 25,000 pesetas á la Junta de las Clases pasivas, 45,000 en el presupuesto de la presidencia del Consejo, dos millones en el ministerio de la Gobernación, 3 millones en el de Fomento y uno en el de Guerra, en cambio se han aumentado los gastos de Guerra y Marina en veintidós millones.

EN BARCELONA

Según la prensa de Barcelona la policía ha verificado en aquella población algunos registros domiciliarios, habiendo detenido á varias personas comprometidas en una conjuración anarquista.

DETENCION EN CADIZ

También en Cádiz se han verificado registros en las casas de algunos anarquistas, habiéndose descubierto una conspiración.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Madrid, Enero 6

CONSPIRACION ANARQUISTA

El gobierno ha descubierto en Cádiz una gran conspiración anarquista, cuyas ramificaciones se extienden en toda la provincia.

CONSEJO DE GUERRA

Serán juzgados en Consejo de guerra 49 de los huelguistas presos en Barcelona á consecuencia de los recientes disturbios.

ACTIVIDAD DE LAS MUJERES

Continúa llamando la atención la parte prominente que desempeñan las mujeres en todas las manifestaciones huelguistas en Barcelona.

LA NOTA ALEMANA

La nota pasada por el gobierno alemán al presidente Castro, nada tiene de agresiva ó amenazadora, pues aun cuando se expresa en ella el deseo de que el gobierno venezolano conteste pronto, no se le fija plazo para hacerlo, y el objeto que se ha propuesto la Cancillería Imperial al redactarla, ha sido el de abrir el camino al presidente Castro para arreglar amistosamente el asunto de las reclamaciones.

LA BARCA MAX

La barca Max, que chocó con el vapor Wallawalla, ha sido remolcada á este puerto; tras la proa desbaratada encima y debajo de la línea de flotación; sus oficiales aseguran que no tienen culpa alguna por la colisión y que si no auxiliaron al vapor, fué porque era tan grande la avería que sufrió la barca, que solamente á costa de los mayores esfuerzos logró su tripulación mantenerla á flote.

ARSENAL CAPTURADO

El comandante Myer ha capturado el arsenal que poseían los insurrectos en Ocmec, isla de Leyte, y se ha apoderado de una fábrica de pólvora y cápsulas establecida en dicho arsenal, que contenía, además, una gran cantidad municiones y cuatro cañones, todo lo cual cayó en poder de los americanos.

SALON DE CURACION SIFILITICA

DEL DOCTOR A. RODRIGUEZ Sistema de inyecciones sin dolor, molestia, ni abandono en el trabajo GARANTIZADO Paseo del Prado número 16 HABANA

Buenos Aires, enero 6.

ROMPIMIENTO PROBABLE

Ha vuelto á agravarse la cuestión chileno-argentina, á consecuencia de la alegada mala fe de los diplomáticos chilenos. El gobierno argentino proyecta suspender de una vez las negociaciones de arreglo y cortar definitivamente las relaciones diplomáticas.

EN PIE DE GUERRA

Se ha dispuesto que el ejército y la armada argentina se pongan inmediatamente en pie de guerra.

TRUST QUEBRADO

El depositario encargado de la liquidación de la Compañía de Gutapercha, que giraba en esta plaza y suspendió sus pagos últimamente, declara que el pasivo de esta asociación á cinco millones, mientras que el activo apenas alcanza á tres millones de pesos.

ESTRADA PALMA QUEJOSO

En una entrevista que celebró el sábado con un redactor del Herald, declaró el señor Estrada Palma que sus adversarios políticos le trataban con injusticia, al asegurar que se propone trabajar en favor de la anexión de Cuba á los Estados Unidos.

NUEVAS DECLARACIONES

Declaró también que pedirá al gobierno americano y tiene fundadas razones para creer que obtendrá una reducción en los derechos del azúcar y tabaco de Cuba, la cual opina no debe ser menor de 50 por 100.

Que los cubanos no deben pedir nada que perjudique alguna de las industrias americanas. Su primer cuidado al hacerse cargo de la presidencia, será reformar el Arancel concediendo ciertas ventajas la sea posible á los productos de los Estados Unidos, á fin de que Cuba tenga derecho para exigir iguales concesiones.

Se cuidará de imponer al café un derecho que permita que se desarrolle el cultivo de dicho grano en la Isla. Hará cuanto sea necesario para propiciar á las prosperidades de la Isla y asegurar la paz, pues sabe que el pueblo se sublevará en todas partes si prevaleciera el hambre.

Los españoles que han optado por la ciudadanía cubana, gozarán de iguales derechos que los nacidos en el país y les que han conservado su nacionalidad serán tratados de igual manera que los demás extranjeros.

Agregó que confía en la buena fe del gobierno americano por cuyo motivo no exigirá que las tropas de los Estados Unidos salgan inmediatamente de la Isla, sino que lo efectúen á medida que se vaya organizando la Guardia Rural que haya de sustituir á las tropas en los diversos puestos militares.

Dictará las medidas conducentes á que circule en la Isla la moneda americana. Se ocupará también en la fusión de todos los ferrocarriles de la Isla, los cuales, en su concepto, deben depender de una sola Administración, que radique en la Habana, mientras se determine definitivamente si seguirá siendo la capital de la Isla ó si esta se traslada á alguna población más central.

Tienen los cubanos el deber de demostrar que no han sido inútiles los sacrificios que los Estados Unidos han hecho en su favor y que somos acreedores á la confianza que han depositado en ellos.

CONCESION ARANCELARIA

Según telegrama de Washington al Herald, los prohombres del Congreso están dispuestos á conceder á los azúcares y demás productos de Cuba, una ventaja de 20 por ciento en los derechos, á cambio de concesiones similares á favor de ciertos productos de los Estados Unidos.

LAS VICTIMAS

Todavía faltan 33 de las personas que iban en el vapor Wallawalla, de los cuales se sabe positivamente han perecido nueve.

OTRO CONFLICTO

El Gobierno Ecuatoriano ha ordenado al general San Felice que ocupe en la frontera peruana el territorio que invadieron las fuerzas de dicha república.

Santiago de Chile, Enero 6.

EL PROTOCOLO

El Gobierno argentino no ha ratificado aún el protocolo, acerca del cual ha pedido nuevas explicaciones á Chile.

ANARQUISTAS PRESOS

Por estar complicados en la conspiración anarquista á que se refiere un telegrama anterior, han sido presos unos cincuenta obreros y campesinos en Jerez de la Frontera, Alcalá de los Gazules y Arcos de la Frontera.

MOVIMIENTO MARITIMO

"EL OGOÑO" Procedente de Ambarés y escalas entró en puerto, en la tarde del sábado, el vapor español Ogoño, con carga general.

"F. W. DAY" Esta goleta americana fundó en bahía el sábado, procedente de New York, con cargamento de piedras.

"LA NORMANDIE" El vapor francés de este nombre fundó en puerto el domingo procedente de Saint Nazaire, Santander y Coruña, con carga y 221 pasajeros.

"CROMARTY" Con cargamento de carbón y carburo entró en puerto ayer el vapor inglés Cromarty, procedente de Norfolk.

"CARRIE STRONG" Hoy fundó en puerto procedente de New York la goleta americana Carrie Strong, con cargamento de piedras.

"MONTEREY" Con carga y 135 pasajeros entró en puerto hoy el vapor americano Monterey procedente de New York.

"ALFONSO XII" Para Valparaiso salió el sábado el vapor español Alfonso XII, con carga y pasajeros.

COMUNICADOS.

LA COMPETIDORA GADITANA, GRAN FABRICA de Tabacos, Cigarros y PAQUETES DE PIADURA de la Vinda de Manuel Camacho é Hijo. Santa Clara 7. HABANA 2119 264-9 de 4-4.

EL RENOVADOR

de Antonio Diaz Gómez

es el remedio santo y único en el mundo que cura de verdad el ASMA ó ahogo, cuyos ataques de opresión de pecho y tos pertinaces terminan al cuarto de hora, con las primeras cucharadas, efectuándose la curación completa en algunas semanas, como es público y notorio en toda la Isla. Igualmente sanan en corto tiempo los enfermos de catarros rebeldes, viejos y nuevos, de gripe, pulmonía, males de estómago y de la sangre, asnesión menstrual y raquitismo de los niños.

Aquí no hay engaño. Vengan, prueben y sanarán con el magnífico Renovador de Antonio Diaz Gómez, que prepara su inventor en Aguacate 22, entre Tejadillo y Empedrado, bajo la inspección científica Dr. D. Carona.

Aguacate 22, Habana. 11-5 14-6

V. O. Tercera de S. Francisco.

El jueves día 9 de Enero, como 2º de mes, á las ocho de la mañana, se celebró la misa cantada con cantos á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Lo que se avisa á los devotos y demás felices aplicando la asistencia.—Sr. Camarero, Isid. del. 323

Empleen bien su dinero

PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104. e386 264-5 Bn

SE VENDE

un buen piano de Erard de colá, en proporción por sustentarse en dueño. Calle de San Rafael n. 121. 84 44-4 41-5

¡NO MAS CANAS!

La legítima TINTURA AMERICANA para teñir el cabello y la barba, del inventor francés Mr. Rogé, queda teñido en un minuto y se asegura no ser perjudicial á la salud, antes al contrario quita la caspa y la erupción de la cabeza, le hace renacer y le vuelve su color natural. No hay necesidad de volverlo á teñir hasta que vuelva á caer el cabello. Es la mejor del mundo y la más barata. Sólo existe un uso. Agua Maravillosa vuelve la juventud de 15 años, el pelo hermoso y fresco. VAL 35 CENTAVOS PLATA. Sólo con mejor la punta de una sorbitilla en dicha agua y pasarla por la cara, deja el cutis hermoso y suave, sin dañarlo en lo más mínimo. Depósito principal, O'Reilly 104, tienda de ropas "El Nuevo Destino." 9215 44-28 291-21

Se alquilan

En O'Reilly 104, dos habitaciones altas, un salón bajo y un saguán, sus cuartos de los parques. e386

PERDIDA

Se ha extraviado en la noche del sábado 4 un pulso de coral antiguo. Se gratificará á la persona que lo presente en Orlino 167 Acosta 71. 114 26-6 84-7

AGUACATE 49.

Se venden cincuenta listas de Cinematógrafo 4 como quieren y se regala un Cinematógrafo 44 perfecto estado, moderno y completo. 4-6

ZAPATERIA DE MONTANÉ Y COMP. OBISPO 73. Liquidada á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo. OBISPO NUM. 73.

LA AMBROSIA, de Baldor, Fernández y Comp. Gran Fábrica de Fideos y Galleticas. Turbinas para azúcar y Molinos de sal. Teléfono 375.—INQUISIDOR 19.—Apartado 365.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

ENERO 6 Lunes.

LOS SANTOS REYES.

Sellaban Melchor, Gaspar y Baltasar. La Iglesia instituyó la festividad con que los celebra, apoyándose en los versículos de San Mateo...

que dicen que habiendo nacido Jesús en Belén, vinieron unos Magos de Oriente a Jerusalén, preguntando dónde se hallaba el rey de los judíos...

A las preguntas, turbóse el rey Herodes, y con él, toda Jerusalén. Y habiendo reunido a los principales de los sacerdotes y a los escribas del pueblo...

Entonces Herodes llamó secretamente a los Magos, se informó del tiempo en que se les había aparecido la estrella, y les envió a Belén, diciéndoles:—Id; tomad instrucciones exactas acerca del Niño, y cuando las tengáis, participádmelas, a fin de que yo también vaya a adorarle.

Los Magos partieron, precediéndoles siempre la estrella que se les había aparecido en Oriente, hasta que ésta llegó a detenerse encima del mismo lugar en que se encontraba el Niño. Cuando vieron la estrella, sintieron un grave placer, y entrando en la casa, hallaron al Niño con María, su madre, y prosternándose, le adoraron. Después, habiendo descubierto sus tesoros, le ofrecieron como presentes oro, incienso y mirra.

Tal es el relato del Evangelista en que se narra la festividad del día de hoy.

Hablando del sepulcro vacío de los Reyes Magos, que se halla en la antigua basílica de San Esteban, en Milán, dice un viajero:—A la espalda del altar mayor se abre la capilla Portinari, donde se guarda la cabeza de San Pedro, mártir, en una primorosa urna de mármol, verdadera joya artística del siglo XIV; entre las muchas que ha producido el pueblo en que nacieron Nicolás Pisano, Brunelleschi, Donatello, Ambricci, etc., y en otra capilla, a la derecha del presbiterio, baja de techo, pobre de luz, jalbegada a la moderna y construida a la antigua, como los primitivos templos destinados al culto, hay un bajorrelieve con la Adoración de los Reyes y un informe sepulcro de gusto romano, profanado y vacío.

Allí estuvieron los restos de los tres Magos, nunca vistos por el pueblo y siempre adorados, detrás de las losas de un sarcófago, hasta que un día trisite para Milán, en 1162, Federico Barroja removió los huesos de su tumba, mientras el fuego se cebaba en las moradas de vecinos indefensos y saqueaban al filo de la espada ancianos y niños, se reducían a escombros las casas de la ciudad, hufan ¡Dios sabe cómo! las doncellas, horaban por su vida y por su honor las matronas, y desaparecían los monumentos creados por el genio y construidos con perseverancia.

La victoria de Legnano volvió las cosas a un primitivo estado. Reconpararon riquezas y viviendas aquellos ciudadanos italianos cuyo único pecado fué el de no someterse gustosos a obedecer las órdenes dictadas en lengua extranjera; como lo ha seguido siendo, con algunos intervalos, hasta 1859 en que esa misma repugnancia se ha convertido en una virtud por la fuerza de las armas; adquiriendo nuevas joyas artísticas, debidas al mejor gusto de los mejores tiranuelos nacionales que sucedieron en el poder a los tiranos de otros países; pero no volvieron cien alhajas de nobles metales y pedrería, ni ocuparon de nuevo su antiguo esarío los cuerpos de los santos Reyes, trasladados desde los campos de Italia a las orillas melancólicas del Rhin!

Trasladémosnos con otro viajero a Colonia, penetremos en su majestuosa catedral, para encontrar allí el sepulcro, arrebatado a Italia, de los Reyes Magos.

Allí, en el presbiterio de la más augusta catedral alemana, "apoyados sobre los esbeltos pilares que suben a la alta bóveda—dice el viajero—les doce

vo para no tolerar de nadie el menor de sus derechos terrenos, y que al hacer la guerra a los Papas, no creía hacérsela a la fe. Reyes y pastores adoraron al Niño Dios en Belén; le adoraron príncipes orgallosos y hombres humildes de corazón; prestaron su aquiescencia a la nueva fe algunos personajes altos y muchos pobres privados de fortuna; y así como se han escrito eruditas disquisiciones sobre los restos de los monarcas orientales, nadie se ha entretenido en averiguar dónde descansan los zagales que llevaron la miel y la leche a la Madre de Cristo. Pasan, es cierto, rápidamente las glorias de este mundo; pero más de prisa se acaban las miserias, no en la vida para consuelo de los desgraciados, y al después de la muerte, con olvido de sus buenos hechos y de sus nombres.

La Adoración de los Reyes es la última leyenda de la Navidad, gloriosa y exacta. A par que a los Reyes Magos, Melchor, Gaspar y Baltasar, celebra la Iglesia el bautismo de Nuestro Señor Jesucristo y las bodas de Canán.

Celebrad esta festividad, celebradla, padres cristianos, regalando a vuestros pequeños, como en la Navidad, el Año Nuevo, dulces y juguetes. Hay que alegrar en vida en esa edad infantil de las ilusiones y la esperanza, que luego, en la penosa y rga jornada de la vida, se desgarrarán sus plañitos, y el dolor, la amargura y los desengaños, entenebrerán su cielo.

Dejad que hoy rían, que hoy jueguen, que hoy gozen, y vuestra será la mayor de las satisfacciones.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES

TACCN Don Tomás! La de San Quintín

Las obras nuevas nos han ofrecido la Compañía Guerrero-Mendoza en las noches del sábado y domingo, y con dos nuevos éxitos han aumentado la inabarcable serie de los suyos los reputados artistas que dan nombre a la empresa y sus compañeros: primero, ¡Don Tomás!, la más delicada comedia de aquel poeta soldado que fué el regocijo de las letras, nombrado Narciso Serra, y después, La de San Quintín, del novelador revolucionario, que ha adquirido celebridad con sus Episodios Nacionales y notoriedad con sus acorados dardos al catolicismo, así en novelas como en dramas: Benito Pérez Galdós.

¡Don Tomás! es sin duda la más hermosa de las obras de Narciso Serra, y la que puso de relieve su feliz memoria. Narciso Serra era militar, y se cuenta que estaba íntimamente relacionado con el ilustre general, amigo inseparable de Espronceda y promulgador de El Diabli Mudo, don Antonio Ros de Olán. Ocúrrase que después de leer el manuscrito de su obra al inolvidable Romea, marchó a una parada, en cumplimiento de sus deberes, y en ella hubo de perder el manuscrito de la misma, que había sido regocijo de sus oyentes y predicción de su renombre. Pero no sufrió pena por eso. Terminados sus deberes, regresó a su casa, y no levantó la pluma hasta que no hubo terminado su labor, rehaciendo el acto de tal manera, que los que habían escuchado su lectura, no pudieron descubrir el gallardo esfuerzo hecho por su autor. La obra fué escrita en seis

días; mejor dicho, en seis días lo fueron sus dos primeros actos, y en algunas horas, la víspera de su estreno, el último.

Quando se estrenó en el teatro de Oiro, en Madrid, la crítica declaró a Narciso Serra heredero en la gracia y el donaire, de Bretón de los Herreros, y no anduvo equivocada. Podría decirse que lo fué también, en la ternura y el sentimiento, del insigne patriarca de nuestra literatura, don Juan Eugenio Hartzenbach.

¡Don Tomás!—con las admiraciones con que engalanó su nombre Narciso Serra—es un estudio de tipos genuinamente españoles: su autor lo tituló juguete cómico, y es comedia, hermana gemela de aquellas con que aborazó a dos generaciones don Manuel Bretón de los Herreros, y que por desgracia ya no se escriben, porque parece que el teatro ha de ser un manual de disección anatómica y psicología, y no campo rico de daleis esparcimiento del espíritu. Toda la acción se desarrolla en una misma casa, "decentemente amueblada", como dicen las comedias, y entre seis personajes: el miedoso mero que los que se mueven en El di de las niñas, de Maratín.

Todos, todos, todos, y a la cabeza María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, interpretaron de una manera delicada, en la noche del sábado, el ¡Don Tomás!, manteniendo la risa en los labios y la placidez en el espíritu.

La de San Quintín es una obra ya conocida de público y juzgada por la prensa. Deceir que obtuvo un brillante desempeño por parte de todos los actores, a excepción de María y Fernando. Aplausos estruendosos fueron el premio de la delicada labor de los artistas.

PALAIS ROYAL GRANDES ALMACENES de Joyería, Relojería, Perfumería, Quincalla, Juguetería y Objetos de Arte DE FERNANDEZ Y HERMANO OBISPO NUMEROS 58 Y 60.

Es costumbre inveterada en el comercio anunciar al público todas las mercancías que importa cuando se aproximan las Pascuas de Navidad. LE PALAIS ROYAL, tanto por seguir la tradición, como por dar a conocer las muchas novedades que acaba de recibir de París, Londres, Berlín, Viena, Barcelona y New York, tiene el deber de comunicar a sus favorecedores, siquiera sea de una manera sucinta, cuanto de más notable y excepcional encierra en sus espléndidos salones.

HELO AQUI: Sección de Joyería, Sección de Perfumería, Sección de objetos de Arte y de Fantasía, Sección de muebles de fantasía, Sección de Juguetería, Sección de objetos de Esgrima, Otros artículos. Todos los objetos que dejamos enumerados y muchísimos más que nos es imposible detallar, se encuentran expuestos constantemente en los vastos almacenes de LE PALAIS ROYAL OBISPO NUMS. 58 Y 60 - HABANA.

FOLLETIN 83. EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ. —Si pudiese llevar una carta de vuestra Gracia, sería mejor—dijo Jendzian. —De qué serviría? —Volodyovski le inspirará vuestra Gracia mayor confianza y se dirá: "Si me escribe, es prueba de que hay algo de serio en sus promesas." —He aquí para la señora. —Kmita se quitó su sortija y Jendzian la tomó apresuradamente diciéndole: —Oa dey mil gracias. Una hora después Jendzian con sus cosas y sus maltruchos servidores se dirigió tranquilamente hacia Shohnochnyn, llevando consigo tres muertos y algunos heridos, entre los que figuraba Luzvan Btrnym que tenía la cara atravesada por un tajo y la cabeza rota. Por el camino el astorista examinó la sortija, cuya piedra centelleaba a la luz de la luna y pensó en aquel hombre extraño y terrible, que después de haber causado tanto daño a los confederados pretendía salvarlos. —Como quiera, sus consejos serían

ceros,—se decía.—Más vale que permanezcamos unidos. Kmita es un carácter raro; sirve a Radzivil, ama a los nuestros y sirve a los suecos; no me lo explico. Después añadió: —Es generoso, pero no se le debe contrariar en lo más mínimo. Al igual que Jendzian, el viejo Kymlich se devanaba los sesos para encontrar una respuesta a esta sencilla pregunta: —¿A quién sirve Kmita? Basos al Rey y atropella a los confederados que combaten por éste. Y no se fia de los suecos. ¿Dónde iremos a parar? Unicamente Soroka se hallaba satisfecho y seguía alegre a su coronel. Nadie se atrevía a dirigir una pregunta a Kmita cuya tristesa era evidente. Sentía seriamente haber tenido que dar muerte a aquellos hombres a cuyo lado hubiera querido guerrear. Pero ¡qué hubiese ocurrido si se hubiera dejado prender, y qué habría pensado Volodyovski al verle disfrazado de chabán y portador de un salvacorriente para los comandantes suecos! —Mis viejos pecados me persiguen, se decía.—Huiré lejos de aquí... y tú, Dios mío, ayúdame. Rezaba con fervor tratando de dar paz a su conciencia que le repetía: "Has asesinado a los tuyos!" —¡Oh, Dios mío, apídate de mí Iré en busca del Rey y le serviré fielmente.

XXXII Jendzian llegó a Shohnochnyn a media noche. Los centinelas, al oír su nombre, le dejaron pasar y acompañó en la plaza, porque las casas estaban llenas de soldados. Shohnochnyn pasaba por ciudad, pero no lo era; carecía de murallas, y no tenía palacio municipal ni corte de Justicia, ni convento de monjes. Casas había muy pocas; abundaban en cambio las casitas y las casahnas; se la llamaba casitas y porque en el centro tenía una plaza mercado. El estorista durmió hasta la madrugada y luego fué en busca de Volodyovski, que le acogió amistosamente y le presentó a Juan y Zegloba; Jendzian vertió lágrimas de alegría al ver a su viejo amigo y patrón, a quien había servido lealmente y con quien había compartido tantas fatigas. Sin avergonzarse de su antigua condición, empezó a besar las manos de Juan, repitiendo conmovido: —Señor, señor, en qué tiempos volvemos a vernos! —Y luego todos en coro se quejaban de las calamidades de la época. Por último, Zegloba dijo: —Jendzian, heos convertido en gran señor. ¡No os predije que así no se ahorazarán herales fortuna! ¿Qué hacéis! ¿Dónde vivís! ¿En Jendzian! —Ahí viven mis padres. Yo hebito

en Vansosh y no me pesa, porque Dios me ha bendecido. Pero, spones snpe que vosotros os hallabais en Shohnochnyn no pude contenerme y me dije: "¡Va a estallar otra guerra! ¡Vasita a empujar!" —Confesadme,—dijo Zegloba,—que los suecos os han echado de Vansosh. —No han llegado todavía a Vidzka, por más que se hayan presentado en la comarca varios destacamentos con preanuncios grandísimos, porque aquellos campesinos les son terriblemente hostiles. —Buena noticia para mí,—dijo Volodyovski,—porque ayer envié un destacamento para reconocer el terreno; sin duda habéis venido con mis soldados. —¡Qué soldados! He tenido que traerlos yo, e mejor, les he transportado, porque ninguno de ellos puede tenerse a caballo. —¿Qué desat! ¿qué ha ocurrido! preguntó Volodyovski. —Han sido derrotados. —¿Por qué? —Kmita. Los Schetucki y Zegloba se levantaron preguntando al unísono: —¿Kmita! ¿Qué hacía allí! ¡Ha llegado el príncipe Expoliado todo, ¿Qué ha sucedido! En tanto Volodyovski se había lanzado fuera de la estancia para ir a ver con sus propios ojos lo sucedido y para hacer que curasen a los heridos.

—Esperemos a que vuelva Volodyovski,—dijo Jendzian,—porque este es asunto suyo, y es pecado narrar dos veces el mismo cuento. —¡Visteis a Kmita! —Como os veo a vosotros. —¡Hablaisteis con él! —Sí, mis caballos descansaban en la posada de la carretera y él se había detenido allí para pasar la noche. Habíamos cenado y él se había ido a dormir. Yo censuré a los suecos y él también. —¿También él! —Como si se hubiera tratado del diablo, por más que andaba bnsándose. —¡Llevaba muchos soldados! —Algunos criados, pero bien armados y que tenían el aspecto terrible de aquellos abduitos de Herodes enoargados de degollar a los inocentes. El mismo estaba disfrazado de chabán y decía que están recorriendo las forjas. Pero noté que parecía persona de distinción y además llevaba al dedo una sortija... esta... Al llegar a este punto Jendzian mostró a sus oyentes maravillados un espléndido anillo. —¡Ah! ¡Se lo habéis quitado!—gritó Zegloba.—En esto os razono, Zendzian. —Pues no me lo apropié como creéis, porque soy un noble y no lo facineroso. El mismo Kmita me lo dió como prenda de que dice la verdad, y pronto os repetiré fielmente sus palabras, porque me parece que vamos a perder la pelleja.

ENIGMAS DE LA HISTORIA

MARIA STUARDO

La representación de "María Stuardo" por la compañía de la señora Guerrero, ha dado pie a algunos críticos para fallar en última instancia lo que todavía no han averiguado los más conocedores historiadores: el hecho de si la desgraciada reina de Escocia fué o no culpable de los crímenes que a pasión política le atribuyera.

Nuestros compañeros, convencidos que quizás de haber bebido en buenas fuentes, abrigan la creencia vulgar de que María Stuardo presenció impávida e indiferente el asesinato del cantante Gizio, y la acusación de haber volado con un barril de pólvora el lecho en que moría su esposo Darley.

Estas acusaciones partieron del nuestro hallazgo de unas cartas y varios sonetos en un cofre que usaba María dentro de la prisión donde estuvo encerrada muchos años. Dichas cartas y sonetos contenían ideas y alusiones que indicaban una participación directa en el crimen que causó la muerte de Darley, esposo de María y esto fué lo bastante para que el tribunal formado por vasallos temerosos y adalides de Isabel, condenase a muerte a María.

Historiadores muy formales han reconocido archivos para aclarar este misterio, y nada concreto han podido averiguar.

Recentemente, según leemos en la Revue des deux Mondes, un publicista de París sospechoso, M. Andrew Lang, ha dado a la imprenta un grueso tomo sobre este particular, en cuyas páginas se levanta la punta del velo que envuelve esa tenebrosa lucha de odios político-religiosos.

M. Lang estudia el contenido de las apuestas cartas y sonetos de María Stuardo y descubre de un modo convincente que en los escritos auténticos de María resalta un estilo francés con los giros que le son peculiares; mientras que en los escritos del cofre se observa a las claras el estilo de quien pensaba en inglés y forzó su habitual manera de escribir para acomodarse al género especial del carácter francés.

La letra resultaba muy semejante a la de María; pero es público que en el norte de Inglaterra había algunos individuos muy hábiles en la falsificación e imitación de documentos.

En realidad, lo que llevó al patíbulo a María Stuardo no fué otra cosa que ser fuerte rival de Isabel en el Trono, el profesar la religión católica, precisamente cuando en Inglaterra y Escocia se perseguía de muerte a los fieles de esta religión.

La poderosa Isabel, hija bastarda de Enrique VIII, se casaba de que María pudiese arrebatarle por derecho el trono, y apeló a todos los medios para eliminarla. Tan fundados eran sus temores, que al morir Isabel le sucedió Jacobo Stuardo.

De las digresiones que hace Lang en su libro se deduce que María Stuardo fué un ser irresoluto y en extremo débil de carácter. Los crímenes que se cometieron alrededor de su trono se los echaban a ella, no solamente por las pasiones políticas de entonces, sino también porque la debilidad de carácter que en los jefes de Estado implica cierta responsabilidad que adquiere grandes proporciones a los ojos de los que contemplan de lejos el personaje y creen que pudo haber evitado dichos males.

Respecto a lo que se dice de la gran hermosura de María, y el supuesto inverosímil de que nadie la viera llorar (cosa increíble en las mujeres), estas leyendas quedan desvanecidas con la lectura de los contemporáneos, entre ellos Brantome, que ha sido citado en estos días.

En la "Revue des deux mondes" que hemos citado, hay un texto de Lang traducción al francés en el que condensamos sus informes de este modo: "Hija (María) entonces una gran mujer, joven, morena, con bellos ojos azules; graciosamente alargados, se miraban francamente porfrentamento y no muy bella; pero tan graciosa, que Isabel adivinaba los encantos de María hasta en los relatos de sus enemigos. Mostraba en su rostro y en sus maneras algo "divino" que le ganó los corazones sencillos."

Un texto de Brantome, citado por Lang, referente al viaje de María a Escocia cuando abandonó a Francia para ocupar su trono, dice: "Yo la he visto varias veces lamentarse de esta vuelta a su reino. Hubiera deseado mejor quedarse en Francia como reina madre, que no ir a reinar en aquel país salvaje". Ya en el barco que la condujo quiso acostarse sin comer y durante los cinco días de la navegación no hizo más que llorar."

Ya ven nuestros compañeros como el propio testimonio de Brantome concuerda a demostrar que es demasiado categoría la afirmación de que María Stuardo no lloró nunca. Lo que habrá

—¡Óhm!—prorrumpió Zegloba. —En aquel punto entró Volodyovski fuera de sí, pálido de ira; lanzó el birrete sobre la mesa y gritó: —¡Es inconcebible! Tres hombres muertos y Juzeva Btrnym respira spones. —¡Batrym!—exclamó atónito Zegloba.—¡Un hombre más fuerte que un oso!

—Kmita le derribó al suelo en mi presencia,—dijo Jendzian. —¡No puedo tolerar más a este hombre!—gritó Volodyovski,—¿dónde iremos a parar! ¿Dónde iremos a parar! —¡Ha matado a los míos; ha asesinado a estos valientes soldados! ¡Nos veremos otra vez!

—No los atañó; ellos le sacaron. El se había ocultado en el rincón mas oscuro de la estancia. —Y vos en vez de ayudar a los míos pretendéis discurrir al traidor. —Hablo en justicia. En cuanto a ayudarlos, ya lo hicieron mis hombres; pero la cosa no era fácil, porque en la confusión no podían distinguir a unos de otros, y él salvó mi vida y mi dinero se lo debó a Zegloba. Ved cómo sucedieron las cosas.

Jendzian refirió minuciosamente la pelea, y cuando repitió las palabras de Kmita, sus oyentes quedaron atónitos. —¡Eso os ha dicho!—preguntó Zegloba.

dado pie a esta leyenda en la actitud soberbia en que se montó frente a Drabel, cuando se convenció de que no podía esperar de esta un átomo de piedad ó benevolencia.

Los ejemplos de la Historia ofrecen mil ejemplos de exageración en cuanto a las cualidades de un alto personal. Gran número de los hechos que se les atribuyen son imaginarios, por que los consignó en la historia la pasión política ó la fantástica voluntad de un poeta.

La tragedia de Otelio, la hazaña de Guillermo Tell, las supuestas infancias de Teodoro, los funerales de Carlos en vida de este; todo ha resultado falso ante la investigación de la crítica moderna. ¿Cómo vamos, pues, á tomar por artículo de fe la cañonera sin haber sido una santa, demostró por su carácter que no era oscura de los crímenes que se le imputan y que no se le han probado?

¡OH, "LA DISCUSION"!

Falsar la historia. Interpretar torcidamente sentimientos odiosos.

Describir la actual situación política en "una completa y abierta oposición con la verdad."

Todo eso, y algo más, he hecho—al decir de *La Discusión*—en el humilde trabajo que, accediendo á la amable invitación de mi excelente amigo Ramón Ostala, he de escribir para el número dedicado por *El Figaro* á la señora Guerrero en la noche de su cumpleaños.

Y todas esas diabluras la cometí, por haber dicho que "los lazos políticos que nos unían á España, rotos fueron por los estroños americanos."

Y a dale con esta pizca sin cordial de que adolezco, que me hace llamar pan al pan, vino al vino, y victoria americana á la derrota de España.

Desde hoy, para complacer á señores tan "nuestros", que diría Patria, juro creer á ojos cerrados y proclamar á sendas voces, que los iluminados del terruño tuvieron también su glorioso y decisivo Ayacucho, sea qué provincial y que á empellones y planazos metieron en los buques á los supervivientes del numeroso ejército que España mandó á Cuba á defender sus pretensos derechos de soberanía, siendo la cooperación de la escuadra y del ejército yaqui paramente de reocho *esportivo*, y escaramuzas sin importancia la pelea naval de Santiago de Cuba y la toma de la ciudad; que así y a nadie se acuerda del *guacamayo*, incluido don Alfredo Zayas—hombre de delicias de ríos literarios y orador de ríos imaginación—y que todas esas letanías de religión, sangre, origen, etc., no son más que perjurios e inportantes de trancheada española.

No he de tener inconveniente en aceptar el estado ideal forjado por un convencionalismo tan hermoso en intenciones como pueril al chocar con la vida real, ni tampoco en relatar los hechos á gusto del consumidor, no como acocerar, sino como se soñó que sucedieran.

Rectificación absoluta! Tan absoluta como la de Risquet de sus entusiasmos masoístas, y la de *La Discusión* respecto al juicio que á mediados de 1899 le mereció el general Máximo Gómez.

Lo malo del caso es que la pizca verdad se obtiene en llamar pan al pan, vino al vino, y victoria americana á la derrota de España. ¡Habrá perra!

"La lengua que hablamos nada ha perdido porque la España política haya desaparecido de Cuba." Naturalmente. Los barbarismos oídos por los Sres. Pellón, Gómez Alfán y otros desconocidos, son sonadas balades, de las que no debe preocuparse ninguna cubano amante de su país.

A partir de la intervención, las leyes que se han reformado lo han sido para bien de la patria y enseñanza de las atrasadas naciones europeas. Y el que lo dude que lea el "divorcio del vino" que immortalizó al ilustre Dr. Estevez y Romero y el "decreto de Guamao" como han dado en llamar los largueros al miyo reciente por el cual se exime de responsabilidad criminal á los rumbosos ciudadanos, amantes de la república, que se dedican al honesto pasatiempo de raptar doncellas mayores de 20 años.

Y la enseñanza! Y la higiene! ¡Oh! En estos ramos hemos adelantado que es una barbaridad.

Ahí está el portentoso plan de estudios del Sr. Varona, con tanto entusiasmo aplaudido es su época por *La Discusión* y una distinguida *troupe* de conocidos profesores; y las obras de limpieza (material, por supuesto) de la Habana, ejecutadas por un cuerpo tan cubanísimo y tan "iluminado" como el Departamento de Ingenieros Americanos.

Cuba "no tuvo nunca españolización, y no ha tenido por qué desespañolizarse. Tuvo siempre espíritu propio." Justo. Aquello de que los descubridores exterminaron á la raza indígena son embustes propalados por el Padre Las Casas y otros falsos historiadores. ¡Habráis visto desvergüenza! ¿Cómo hay quien se atreva á dudar que descendemos en línea recta de Hatuey y de Güimarí, y que el espíritu propio que gozamos á título de herencia, palpita en los más inspirados versos de nuestros grandes vates, desde Orgaz á Esteban Borrero, ó incluso *Iberville* y *Collantes*!

no necesita para nada de España. Verdad. Le basta con la ley Platt.

La señora Guerrero ha sido aclamada y aplaudida por una sociedad culta, que después de haber roto "los lazos políticos que la unían á una Metrópoli que la oprimía, CONSERVA los lazos de la lengua en la que se dió á conocer la literatura del siglo de oro."

Y que se desentendiese después de esto Mariano Aramburo con aquello de la "jerga vil!"

"Conservada", como oro en paño, tenemos la lengua usada por Pizarro, Calderón, Lope, Cervantes, Herrera, Rojas Zurrilla, Rätz de Alarcón y de más ólitas españolas. Y si hay algún menguado que abrigue dudas no tiene para disiparlas más trabajo que revisar el *Diario de Sesiones* de la Convención Constituyente y las colecciones de *La Discusión*.

¿Qué se habrían figurado las naciones extranjeras! ¡Vaya! Aquí tenemos, y para siempre, toneladas de ilustración, espíritu cívico, patriotismo, independencia, idioma clásico y—sato es lo monumental—"espíritu propio" paraamente siboney.

Y para concluir no voy "á cantar con gran placer," sino á decir que se sepa que el rectificar mis errados puntos de vista no he "aprovechado la ocasión," ni he tenido en cuenta la posibilidad de que la señora Guerrero pudiera propagar en España mis funestas equivocaciones. Nada de eso. La luz de la verdad ha penetrado en mi cerebro merced á la irresistible fuerza persuasiva del autor del notabilísimo artículo *Ayer y hoy*. Por motivos de gratitud, de respeto, de admiración, no he querido incurrir en descortesía con tan monumental literatura, dando la espalda por respuesta á sus luminosas enseñanzas.

¡La Discusión! Emblema de cultura; pozo de sabiduría; arca sacrosanta donde radica el "espíritu propio" siboney y el "conservado" idioma de los clásicos españoles. ¡Excelso!!!

DIEGO-DIE GO.

NOTAS HABANERAS Unión Club.

Quatro puestos vacantes en la Directiva del *Unión Club* fueron ayer cubiertos, por elección, en la junta general celebrada al objeto.

Para secretario fué electo el señor Enrique Villanueva.

Para vicepresidente: don Isidro Fontanilla.

Para vocales: don Miguel Angel Oabello y don Pedro Pablo Gailid.

La elección de secretario tuvo que reforzarse por haber resultado empate en las votaciones de los dos candidatos que se presentaban: el señor Héctor de Saavedra y el señor Enrique Villanueva.

Después de la junta se sirvió un *lunch* en obsequio de los presentes, socios todos del elegante *Club*.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Dispénsenme un momento los aficionados á la pelota.....

Ya no estamos en aquellos tiempos en que los *ómnibus* eran considerados como la hampa de las clases letradas. Ya no están en vigor aquellas celebradas partidas del Rey Sabio, en las cuales se legislaba que fueran llamados *franciscos* los hijos habidos entre señoras de la nobleza é *histriones*, ó entre *comediantes* y señores nobles. Los *franciscos*, por descender de *ómnibus* no tenían derecho ni á un nombre ni á un pedazo de tierra ni á un mendrugo de pan ni á una mijita de aire para los pulmones; de aspiraciones no habíamos; el porvenir de los hijos de *ómnibus* venía á ser el de *franciscos*, y menos malo que ya en el día y seis siglo se les llamaba *gente favorecida*, á la que por ser *alegre* y *de placer* todos amparaban, favorecían, estimaban y ayudaban. Concretando la llama á *buena gente*,....

Entre los *franciscos* de hoy al *histrion* de ayer van veinte pies ingleses de diferencia. A los *reclutantes*, *franciscos* é *histriones*, gente baldía ó *alegre* y *de placer*, se les buscaba para el placer, para la chunga, para la *juerga* y para las faras; al actor de hoy se le quiere sinceramente, se le busca para asociaciones honoríficas y vive en el aprecio y consideración de todos, sin que *estos todos* tengan que hacerle merced, ni mirarle de alto á bajo, ni ponerse moños, ni despreciar de su categoría social, aunque ésta estuviera en la copa de un pincho.....

A buena vas partel.... Desde Sarah Bernardt, artista del drama y artífice del *histrionismo* que sujetó la moda á su capricho durante tres generaciones, hasta Julián Roman, actor, autor y músico de Fernando Díaz de Mendoza, dos ó tres veces ejemplo de Castilla, que dió el gran ejemplo de amor al arte, hasta Enrique Sojo, que dejó la ópera por la ópera amarga.... y de la ópera saca honrosamente los preclaros garbanos y la altisonante fabada asturiana, hay en

el teatro un ejército de buena gente, siempre dispuesta á compartir su pan con el vecino necesitado, ó á darle una sed de agua al desconocido vergonzante, aunque ellos padezcan hambre y sed, ó á hacer oír el ruido de su felicidad al primer agobiado de alma que se les presente con el pecho abierto y la mano estendida....

Pues estos señores y dispénsenos los aficionados á la pelota, pues estos caballeros han dispuesto en su omnipotencia organizarse, unirse, confundirse, asociarse y hacerse *poder*. La "Sociedad de artistas líricos y dramáticos españoles", es la casa del teatro que ha de socorrer muchas desgracias y enjugar muchas orfandades....

Mañana se trabaja en Tacon para ella.... A Tacon mañana, job, jóvenes amables!

¿Cuálquier astrónomo nos dirá hoy que *llovía ayer*; nosotros que no somos de observatorio, diremos que penetramos en el Jai-Alai con vestidos, mallas y bañero, á tiempo que los empleados del frontón daban la última mano de aserrín y nos estropeaban las regatas. Sin embargo del agua ó quizás por lo desapacible del tiempo, el Jai-Alai estaba atestado de "gente nueva."

Eloy é Isabela, de azul, jugaban á 30 tantos contra Pasiego chico y Michelena, que iban de blanco.

La cancha estaba húmeda, y los pelotaris dieron manifiestas pruebas de su desconianza para correr las pelotas. Se igualan á 1 y 2 y no volvieron á igualarse más. Michelena hace un juego potente que aprovecha muy bien Pasiego chico para rematar á su sabor, y se adelanta tranquilamente no obstante salir Eloy á los cuartos de atrás y jugar siempre en el lí. Isabela, que está bastante seguro, se coloca mal en ocasiones, y el bote le sorprende y le pasa. No hubo emociones ni tantos *mn* discursos. Quedaron los azules en 24. Los aplausos y plácemes son para Pasiego chico, que nos amenaza con crecer y afagotarnos crece que es una bendición. Michelena jugó regularmente—algo más que regular—, pero donde acoó el oísto fué en la primera quiniela, pues en un solo tomé baza no soltó el juego y se hizo seguiditos los seis tantos.... Vamos, hombre!

El segundo partido fué el suceso del año de gracia de 1902 fué la repetición del que el pasado domingo dió tanto gusto á los espectadores del márgen. Esta repetición fué padida por "La Lucha" y el *DIARIO DE LA MARINA*, y damos las gracias al Sr. Intendente por haber atendido nuestra súplica.

Formaban *ambos*, como se sabe, Irán y Vergara, y el *terno Ocelito*, Maesla y Abadiano, de azul. De estos tres ocupó Maesla los cuartos medios.

Al principio los azules, algo inseguros, dejaron que el *ambos* se apunte hasta 5 por 1. El tanto tras, así, es desahortante pelotado; después de desahortarse atrás Vergara, eloquentemente á Maesla y Abadiano, con un pelotazo dignísimo, intenta Irán el remate con una rassa preciosa; pero Maesla adelantase como arilla, resta y remata á un vez de trabaque, lo cual oestaba Irán que enesta y remata nuevamente de arambolo; vuelve á restar y á rematar Maesla, hace lo propio de nuevo Irán, agarra Ocelito de dos paredes, resta con limpieza, y remata de derecha pasando á Irán; pero Vergara, que no duerme, adelantase con gran oportunidad, resta de aire y manda la pelota á Abadiano, que la devuelva de derecha; enesta Irán, y desahortase al preparar el remate. El público, en pie mientras duró esta lucha, premia con aplausos la faena.

Signe un pelotazo fino y de maestros. Los pelotaris *quieran* ganar y juegan con gran coraje. Irán y Vergara echan mano de todos los recursos de su juego; Ocelito se asegura, Maesla dirige y juega admirablemente, y Abadiano con una seguridad envidiable sostiene el partido de may brillante manera.

Se igualan á 7 y se adelanta el *ambos*. Se igualan á 10 y sigue adelantándose el *ambos*; los azules van siempre pisándole los talones pero no consiguen pasarlos. Se igualan á 15. El público hace á Vergara é Irán una ovación estrepandosa; esta pareja encuentra la pelota en todas partes; el *terno* trabaja á conciencia; la lucha es redifinida; Vergara lleva el peso del partido, aunque Irán sale mucho y entra á la pelota con no vista maestría. Se igualan á 17, 18 y 19. La seguridad de Abadiano da mucho que hacer á los blancos, por otra parte Maesla castiga sin piedad y Ocelito en tra valientemente mandando á Vergara rebotes *aviesilimos*. Se igualan á 21 y á 22. Vergara comienza á desfallecer físicamente; la lucha es oruenta, el pelotazo interminable. Irán pretende hacer el juego en los primeros cuartos, pero Ocelito y Maesla le restan todo; atrás Abadiano juega como un maestro. Vergara usa fuerzas de quión sabe dónde y sostiene el partido de una manera inimitable. El público no cesa de aplaudir, gritar y gesticular.

Se igualan á 23, y sigue la lucha más enconada cada vez. Se adelanta el *terno* azul hasta 29. Los blancos rugen; echan mano á todas las facultades y se adelantan los tantos 23 y 27.... y así en 27 por 29; pega en la costa de Irán una pelota pesada y da el triunfo á los azules. Irán y Vergara fueron vencidos pero sin rendirse. Los azules estuvieron muy bien y necesitaron jugar todo lo que saben para vencer á Vergara que estuvo incomparablemente bien.

Irán jugó como un maestro. Ganó la segunda quiniela Pasiego chico.... *Allons enfants!*

El martes no se celebrarán partidos en el Jai-Alai, atendiendo á que se verifiquen en Tacon el beneficio de la "Sociedad de actores dramáticos y líricos españoles," cuyo presidente honorario es D. Fernando Díaz de Mendoza, marqués de Fontanilla y conde de Valasote, primer actor de la singular compañía dramática "María Guerrero y Díaz de Mendoza."

Sí, al teatro!

Tampoco el miércoles habrá función en Jai-Alai, como se acordó también en el mes de los martes, por celebrarse en el mismo teatro la función á beneficio de los *Huérfanos de la Patria*. Bien.

Club de Ajedrez.

Esta simpática Sociedad, que con tanto entusiasmo conserva y aumenta entre nosotros la afición al noble juego del ajedrez, prepara para el próximo mes de Febrero un *campeonato*, en el cual podrán tomar parte todos los aficionados que lo deseen, sujetándose á las condiciones impuestas por el *Club* citado, y de las cuales se puede tener conocimiento en la Secretaría del mismo, Prado 94.

Tenemos entendido que varios entusiastas por el juego del Ajedrez, pertenecientes al comercio de la Isla, tanto de la capital como del interior, han ofrecido espléndidos regalos, que serán un incentivo para los que tomen parte en el *campeonato*, pues con dichos regalos se preparan á los jugadores.

Como quiera que no son pocos aquí los que entran en el *sport* en que tanto sobresalía Morphy, esperamos que ese torneo que establece el *Club* de Ajedrez se verá sanamente animado.

CRONICA DE POLICIA

ROBO IMPORTANTE

Según los informes adquiridos por la policía de la última estación, que se constituyó en la primera hora de la mañana del sábado en el domicilio de D. Adolfo Ponce de León, marqués de Aguas Claras, calzada del Cerro n.º 819, con motivo del robo efectuado en la residencia de dicho señor, hace constar que el robo consiste en la suma de 500 mil pesos en billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, tres pases en moneda americana, once pesos p. sta española y prendas por valor de mil pesos.

Los ladrones, para efectuar el robo, fracturaron un escaparate y la ventana de la habitación en que éste se halla colocado. La policía secreta, en sus investigaciones, ha logrado detener al blanco José Huertas Díaz, vecino de la calle Ancha del Norte n.º 22, por noticias confidenciales que ha obtenido de que este individuo es uno de los autores de dicho robo.

Al Huertas Deva se le ocuparon dos llaves, no habiendo podido justificar el uso y procedencia de una de ellas. También ocupó una caja de *franciscos*, de los que acostumbraban usar los abridores de puertas.

El general Cárdena y la policía secreta han practicado varios registros y han inspeccionado la casa donde se cometió el hecho, logrando obtener la convicción por donde penetraron los ladrones y dirección que tomaron al huir.

En unas manjinas próximas á la casa del señor marqués de Aguas Claras, se ocupó un papel, el cual fué reconocido como el mismo donde estaban envueltos los billetes del Banco Español de la Isla de Cuba.

El juez del distrito Oeste, que se constituyó en el lugar del suceso, estuvo actuando durante todo el día, y ayer ha tomado declaración al detenido Díaz Huertas.

OTRO ROBO DE IMPORTANCIA EN LA JOYERIA "LA AGACIA" En la madrugada de ayer, domingo, tuvo conocimiento el capitán de la 3.ª Estación de Policía, Sr. Cleus, que en la Joyería "La Agacia," calle de San Rafael n.º 13, se había cometido un robo de consideración, por lo que se constituyó allí en unión del señor Pardo y del teniente Sr. Julio Maras, que en aquellos momentos se hallaba franco de servicio.

A presentarse allí el Sr. Cleus, fué informado por D. Joaquín Cores, dueño de dicho establecimiento, de que hallándose recogido en su domicilio, San Rafael n.º 1, que fué á la casa donde está la joyería, ó á gritos de auxilio, y saliendo á la calle vio en la puerta de un establecimiento al dependiente D. Joaquín Otero, que era el que había dado las voces.

El Otero manifestó que, estando acostado, oyó ruido en el interior de la casa, y al levantarse para ver de qué procedía, observó que un individuo desconocido abrió la puerta de la calle y que empujaba la fuga por lo que sospechando se hubiera cometido un robo, se lanzó tras él pidiendo auxilio, aunque sin lograr poder alcanzarlo.

Practicado un registro en la casa, se encontraron en el suelo, junto á la vidriera de la calle, gran número de estuches vacíos, hasta el número de ochos y dos.

La cerradura de la vidriera apareció fracturada, al parecer con una trincheta ó otro instrumento análogo.

Examinada la puerta de la calle, se observó que no presentaba señal de violencia alguna, por lo que se supone que el individuo que entró no quemó ruido en el establecimiento al cruzar ésta.

Las prendas robadas, que son en su mayoría de piedras de brillantes, las avalúa el Sr. Cores, de quince á diez y seis mil pesos oro.

A pesar de las investigaciones practicadas hasta hoy por la policía, no se ha logrado el descubrimiento del autor ó autores de este robo, ni dónde puedan encontrarse las prendas.

FUEGO

A las siete de la noche del sábado último, se dió la señal de alarma correspondiente á la agrupación n.º 1-4, á causa de haberse recibido aviso en los Cuarteles de Bomberos, de que en la calle de Monserrate esquina á Refugio, se había declarado fuego.

al domicilio del expresado señor López en el carro de auxilio de los bomberos. En muchas casas el agua llegó á gran altura, pero afortunadamente no ocurrió ó cesó gracia personal alguna.

La señora dona Catalina Castilla, vecina de la calle de Atocha, número 24, puso en conocimiento del Jefe de la Estación de Policía del Cerro, que en la noche del sábado, se fué á su domicilio, la menor Dama de la Guerra, de 17 años, en unión de su novio Enrique Galbis González, inquilino de la casa, número 8 de la calle de su domicilio.

Los prófugos no han sido habidos, y el señor Juez de guardia conoció de este hecho.

ROBO EN EL VEDADO La policía de la 9.ª Estación de policía, detuvo al moreno José Morales Valdés, vecino de la calle de Vapor n.º 36, por haberlo sorprendido en los momentos que saltaba por una ventana, de una casa que existe frente al gasómetro de aquel barrio, llevándose tres piezas de maquinaria, tres pares de medias y ocho camisas, todo lo que fué ocupado.

El robado lo aprecia su dueño Mr. B. Elus, en la suma de 14 pesos oro americano, y el detenido fué remitido al Juzgado correspondiente.

MUERTE CASUAL En la mañana de ayer, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de dos y medio metros, en la casa número 277 de la calzada de San Lázaro, el blanco Manuel Felices Corral, natural de España, casado y de 54 años, sufriendo una herida contusa en la frente y en la oreja del lado derecho.

Dióse un médico que le practicó la comunión cerebral, que le privó de la vida á las pocas horas.

La SEMANA EN TAON.—No pudo efectuarse ayer, á causa de lo desapacible del tiempo, la matiné de Tacon, ni por igual causa la de Payret, la de los cirios, ni la de otros espectáculos, excepción hecha del *Jai-Alai*.

Mañana: la función á beneficio de la Sociedad de Actores Españoles. El miércoles: beneficio de los Huérfanos de la Patria, siendo además noche de abono.

Y el jueves: despedida de la Compañía con "Mancha que limpia," como función del turno par.

El viernes estará cerrado el teatro. A la siguiente noche debutará Frégoi con las últimas novedades de su repertorio, entre ellas el *Cinematógrafo*, con el que tantos éxitos ha obtenido en México.

Frégoi dará matiné el domingo. María Guerrero está con su Compañía el viernes camino de Oñegundo para ofrecer en el teatro Terry un corto número de funciones, cuyo abono, según sabemos por autorizado conducto, se encuentra cubierto totalmente.

El FIGARO.—Después de un éxito brillante número uno á cimentar el crédito de *El Figaro* como publicación ilustrada de altos vuelos.

Nos referimos á la edición correspondiente al día de ayer, en que se reproducen los originales que aparecieron en el número dedicado á la Guerrero, para que todos los suscriptores puedan saborearlos, y además figuran interesantes artículos y poesías de palpitante actualidad.

Un hermoso retrato de la Mariari, la notable actriz que se espera esta tarde en la Habana para inaugurar el día 8 su corta temporada en el teatro Martí, decora una de las páginas del sobresaliente número.

A *El Figaro* acompaña el cuaderno de *El Eco de la Moda* y con los recibos de suscripción mensual van los nombres por el regalo de un magnífico pincho.

Un nuevo aplauso al culto periódico por sus meritorios esfuerzos.

PAYRET.—Es por tantas la función de esta noche en Payret. Véase el programa: A las ocho: "El Santo de la Idrá." A las nueve: "El Señor Joaquín." A las diez: "La Verbena de la Paloma."

En la primera y la última de estas obras toma parte Rosa Fuertes. "El Señor Joaquín," por la Soler.

Ricos y Pobres

Principes y aldeanos, millonarios y jornaleros atestiguan la famosa reputación de las Píldoras del Dr. Ayer. Las autoridades médicas recomiendan estas píldoras para los

Desarreglos del hígado, del estómago, estreñimiento de vientre, exceso de bilis, dolores de cabeza é igualmente para el reumatismo, la ictericia y la neurralgia.

Las Píldoras del Dr. Ayer

constituyen el mejor catártico para corregir las irregularidades del estómago y de los intestinos. Con operas suavemente nada dejan que desear en sus efectos y curan la constipación, despiertan el apetito, estimulan los órganos digestivos y refuerzan el sistema.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co Lowell, Mass., U. S. A.

Misa.—El día 8, á igual hora de la mañana, se celebrará una misa solemne en la parroquia de Guadalupe, en honor de la Santísima Virgen de la Orlidad para rogarle nos dé un año próspero y feliz y que fije siempre sus ojos de amor en Cuba.

TONYLOWANDE.—Varias cartas que ha recibido este popular empresario, le han obligado á continuar una semana más en el capital.

Damos la buena nueva á aquellas personas que, debido al mal tiempo, no han visto la gran colección de fiestas, y sobre todo el notable *lunch* ecuestre.

Esta noche hay función con un programa muy escogido. LA NOTA FINAL.—En Tacon. Un marido á su mujer: ¡Queridos los genesos para que veas bien á la Guerrero! No; porque me ha dejado las srtijas en casa.

LOS FACULTATIVOS REERTAN LA Emulsion de Scott especialmente para los niños debilitados y anémicos, después de una dentición aguda. Don Víctor Zugasti y Aguirre, Doctor en Medicina y Cirugía, Médico del Ovario de O. P. de la Habana.

Quítale. Que hace años prescribe en su práctica la Emulsion de Scott habiendo obtenido resultados ventajosos sobre todo en el reumatismo, escrofiosis, algunas formas de reumatismo y en ciertos y determinados casos de tuberculosis.

Oro, así mismo, que en la estación del invierno es conveniente á todos los niños que sufren la anemia como consecuencia de los trastornos linfáticos que les produce la evolución (difícil en la mayor parte de aquéllas) de la dentición.

Y para que conste expóno la presente en la Habana, Cuba, á 26 de Febrero.—Dr. Zugasti.

ANUNCIOS EL JEREZANO de Francisco C. Lainez.

Un nuevo aplauso al culto periódico por sus meritorios esfuerzos. PARET.—Es por tantas la función de esta noche en Payret. Véase el programa: A las ocho: "El Santo de la Idrá." A las nueve: "El Señor Joaquín." A las diez: "La Verbena de la Paloma."

En la primera y la última de estas obras toma parte Rosa Fuertes. "El Señor Joaquín," por la Soler.

QUANTOS POPULARES DE LA MONTAÑA.—Hace días anunciamos que en "La Propaganda Literaria" estaba de venta el libro cuyo título ensuebeza estas líneas, y en la mencionada librería no tienen noticias de tal libro.

Se aplica á la persona interesada que nos entregó un ejemplar y nos hizo el encargo de anunciarlo, tenga la bondad de decirnos dónde podrán adquirirlo los que deseen comprarlo.

EL ANON DEL PRADO Gran surtido de ricos helados, cremas y maticados. Esfrescos de toda clase de frutas. Leche pura de vacuetería propia de la casa. Gran LUNCH especialidad en sanchibon. Variado surtido de frutas, fresas y escogidas variedades diariamente. PRADO 102, ENTRE VISTUDES Y NEPTUNO TELEFONO 364-19 4a-23 do C 2151